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           В ночь на Купало
Сценарий  праздника
                                г.  Горно-Алтайск

               В  ночь  на  Купало  
                    (Сценарий  праздника  «В  ночь  на  Купало»)
                                     Предисловие

     «…Наши   предки  не  были  заурядными политеистами  и   язычниками, как  это  принято   считать.  Философская    концепция   о  богах   отличается глубиной и ёмкостью.  Понятие Единого Бога, который лишь проявляется во всевозможных  ликах, то есть «многообразие единого»  противопоставляется  понятию   «много  разного»   как   категории   разрозненных   элементов,   не  связанных  в  единое   целое.    Поэтому  обвинение   славян   в   многобожии  оскорбительно  для  них,   ибо   в   их   космогоническом     мире   нет   места ничему  случайному,  отрывочному  -  там   всё    подчиняется   незыблемым   законам   Сварога,  законам   Прави,   Яви  и   Нави,    которые    очень  тесно  переплетены  между  собой  и  взаимосвязаны.

       Для  славян  весь  мир  является    Вселенским    Храмом   Гармонии.  Славянскому   Ведизму 7  -  10  тысяч  лет.  Стержнем  славянской  души  являются - МОРАЛЬ, ВЕРА и УБЕЖДЕНИЯ, которые помогли выстоять,  победить  под   натиском  других  вер,  сохранить  ДУШУ  НАРОДА.

       Обширнейший  пантеон  славянских богов,  впервые  представленный  в  «Велесовой  книге», является всеобщей законченной системой, действующей   на  основе  реальных  законов  Бытия. Во  главе  этой  системы,    а  вернее,  в  центре    её    находится   поразительный    образ  -   ВЕЛИКИЙ    ТРИГЛАВ,  состоящий  из  Сварога-Перуна-Свентовида.
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      СВАРОГ -  это   Дед   богов,    Начальник    всего    Рода    божьего,   Род-Рожанич,  дающий  всему  сущему  жизнь.  Он  -  бог  Прави,  Яви  и  Нави  -  основополагающих  принципов  древней ведической  философии,  исходящей  из  триединства  мира

. 

       ПЕРУН-ГРОМОВЕРЖЕЦ,  бог  Битв  и  Борьбы, который  ведёт  верных  по  стезе  Прави  и  вращает  Сварожьи  колёса   Яви,    колёса   Жизни.   Он  -  бог  Действия,  Вечного  Движения,  та сила, что  преобразует  Вселенную.

      СВЕНТОВИД – бог  Прави   и   Яви,  бог  Света,   благодаря     которому люди приобщаются  к  миру  явскому.

         Между  тем  все  три  лика  - «ЭТО  ВЕЛИКАЯ  ТАЙНА,  ПОСКОЛЬКУ  СВАРОГ  ЕСТЬ  В  ТО  ЖЕ   ВРЕМЯ   ПЕРУН   И    СВЕНТОВИД».    Таким образом,   неразрывное   единство   и    взаимоперетекание  -   вот   сущность  Великого  Триглава…» (Извлечение  из  книги  Ю.  и   В.  Гнатюк  «Чьих  же  мы  богов  внуки?»). 

    «Велесова  книга» - это  письменный памятник, посвящённый богу Велесу.

В славянском  пантеоне  Велес  исполнял    не   только   функции    «скотьего  бога»,  хранителя  земных  и  небесных  стад,  но   и    покровителя   искусств,  преумножителя   богатств,  знаний  и  мудрости, бог  Подземного  мира.

       Славянский  пантеон  богов   представлял    собой   сезонный   календарь,  отражающий  основные  виды   деятельности   наших м предков:  земледелие,  охоту,  рыболовство,   а  также  главные  празднества,   которыми   начинался  и  заканчивался  каждый цикл.  Вот  имена  богов:   Хорс,   Велес,   Стрибог – боги  Лета  (Даждьбог),  Зимы  (Сивый),  Весны  (Яр);    они  подразделяются  на  сезонных  богов:  Крышень,  Вышень,  Лель (начало  лета),  Летич  (зенит  лета),    а  Велес  -  на  Радогощ  (начало  зимы)  и  Колендо.     Белояр (март),  Ладо (апрель),    КУПАЛО  -  (май):     его  наши предки  праздновали  в  мае,  Сенич  (июнь),     Житнич  (июль),      Венич  (август),      Зернич  (сентябрь),  Овсенич  (октябрь),   Просич  (ноябрь),   Студич  (декабрь),   Ледич  (январь),  Людич  (февраль).   Ещё  были Красич,   Живич,   Ведич,   Стеблич,    Цветич,  Листвич,   Птичич,   Зверич,   Милич,   Звездич,   Водич,    Громич,   Дождич,  Плодич,   Семич,    Липыч,  Пчелич,   Птичич,    Ягоднич,   Березич,   Кленич,  Тростич,     Зеленич,     Страдич,     Озернич,     Горич,     Ветрич,      Соломич,  Листопадич,  Грибич,   Спасич,  Лович,  Мыслич,  Гостич,  Беседич,  Снежич,  Ратич,  Страннич,  Свендич,   Щурич  (пращуры),     Радич ,   Родич,   Кравич,  Масленич.

      Наособицу  стоят  боги,  которые   не  связаны  с  сезонными  циклами  и  являются,  так  сказать,  «всеобщими»  -  это  ЧИСЛОБОГ,   МАТЕРЬ – СВА – СЛАВА,    МАКОШЬ,    СЕМАРГЛ-ОГНЕБОГ   и   некоторые  другие,  -  у  них  другие  функции,  связанные  с  другими  сторонами  бытия. 

        КУПАЛО  -  бог  славянской  Чистоты  и  Здравия.   Он   правил   также  всяческими    мытницами    и   омовениями.    Наши   предки   справляли   его  весной, когда  прогревалась вода в  реках и озёрах,  и  можно  было  начинать  купаться.  С  началом  христианства,  когда  насильно   вытравлялись   другие  верования,   праздновать  Купало  стали  седьмого   июля.    Кроме    годового праздника    Купало    наши   предки   имели   еженедельные   дни     Купало - субботы.   Это  дни  Здоровья,  Очищения,  «банных»  мероприятий.   В   этот день, завершая  седьмицу  и,    готовясь  к    Свентовидову    Дню,    наводили  чистоту и порядок в доме, во дворе, на улице, а  затем парились, как  следует,  хлестались берёзовыми или дубовыми вениками. Это  день  как  физического,  так  и  духовного   очищения.

   Наши предки  славяне  (кстати,  название  своё  несут  от  прародительницы   по  имени  СЛАВА, СЛАВУНЯ, которую  потом  обоготворили   и  она  стала  как  бы  вбирающей в своё  понятие  все  хорошие  дела  славян.  Они  как  бы  привносили  свои  лепты  в   богиню    Сва-Славу»),   считали   зелёный   цвет  цветом   Купало,   успокаивающим,   уравновешивающим,   поэтому    и    все зелёные    камни   считали   способствующими   нормализации   сердечной   и  лёгочной  деятельности.   Наилучший   металл  для  Купало  -  серебро.

    В  ночь  на  Купало  расцветал  папоротник (папор),  который  имел  особое  значение, так как  считался  цветком  судьбоносным.  Поэтому  в  эту  ночь  и  светлые  и тёмные  силы  старались  завладеть  цветком.  Нечисть  устраивала  шабаш, а  люди -  праздник.  Кому  доставался  цветок,   тот  и  радовался...  

    Бог  Перун,  очень  грозный  и  могущественный, зачастую  принимающий   лик  Индры,  -   для  славян  является   Защитником,    покровителем   урожая.  Он,  подобно  огню,  может   быть  и  огоньком,   на  котором  готовят  еду,  и  неукротимым  пожаром.  Самим  пламенем  ведает  Огнебог,   но    возжигает  его  Перун. Он - Небесный   Кузнец, Мастер,  кующий  мечи  и  раздувающий  горнило.   Это  его  небесный  огонь  принесла  славянам   на  своих   крыльях  Птица-Слава.  Перун - солнечный  бог,  бог  Лета,  Тепла,  Света,  Огня.    Его  цвет  отражает  жёлто-оранжевый  спектр.

      Во  время  битвы Перун  мечет огненные  стрелы  и разит недругов  своим  огненным мечом-молнией, ослепляет  искрами и  нестерпимо  ярким  светом.  Но  для  славян  он  рассекает  тучи,  чтобы  пролились  благодатные   дожди.  Славяне  первую молитву приносили Заре,  вторую Солнцу,  третью  Перуну.

    В  ночь на  Купало  не  обходилось  без  борьбы  за  судьбоносный  цветок,  поэтому   на   празднике   Купало,  прославляя   всех   своих   богов,   особою  молитвой  прославлялся   бог  Перун.

     Уже  четыре  тысячелетия  «Велесовой  Книге»,   запечатлевшей  жизнь  и  верования   славян,    указавшей    истоки    народ;     уже    два    тысячелетия  христианства  на  планете,  а  сердце  славянское  просит   праздников   своих  пращуров. И  один  из  них - Праздник  Ивана  Купалы. Везде  его  празднуют  по-своему.  Единственной  связующей  нитью  всех их является    поклонение  воде  и  огню,  объединившей  двух  таких  различных  богов, -      Купало  и  Перуна.
                      Место  и  время  действия
     Боголесье.  Святилище  на  небольшом   холме.  На  холме  растут  берёзы.  В  Святилище,  на  высоком  столбе,  висит  большой  круглый  щит.  На  нём  изображён   славянский  календарь.  Это графическая  схема  пантеона  богов,  которая   отражает  основные  виды   деятельности   славян   и   их   основные  праздники.   В  святилище  несколько  деревянных    изображений   основных  богов. На  переднем  плане  изображения  бога  Перуна  и  бога  Купало, -  им  посвящается  праздник  «Ночь  на  Купало». 

       Каждый  годовой  праздник  славян  этого  поселения   проводится  здесь.  Поклоняются   во  время  праздника  тому  богу,   которому   посвящён    этот  день,  но  упоминаются  все  те  боги,  которые    не  входят  в  пантеон  богов  круга, и  считаются  всеобщими  богами.  Поэтому  собравшиеся  люди  несут  дары   всем  богам,  а  сегодняшнему  богу  дары  и  молитвы  наособицу.

     Подходя,  люди идут сначала к тому богу, которого  чествуют  сегодня,  то  есть  к  Купало,  затем  к  Перуну, а оставшиеся  дары складывают  на  общий   жертвенник.   Затем    спускаются   к  людям   и   угощают  всех   знакомых  и  незнакомых  семечками,  орешками,  постряпушками, - у  кого  что  имеется.

                                    ДЕЙСТВУЮЩИЕ  ЛИЦА

Перун-бог  -    артист

Купало-бог  -  артист

Волхв

Ночка  ясная

Заряна

Морок  -  бог  тьмы

Ярослав  -  молодой  воин

Отец  Ярослава  -  старый  воин

Мать  Ярослава

Лада  -  молодая   девушка

Отец  Лады  -  купец

Мать  Лады

Иноземный  купец   сорока лет,  неравнодушен  к  Ладе

Ведьма  с  чёрным  козлом

Парень  с  медведем

Воины  разных  возрастов

Поселяне  и  гости,  все  нарядно  одеты

Нечисть  -  воинство  Морока

Звери  рыскучие,  птицы  клевучие  -  помощники  нечисти

                     Комментарии  к  образам  действующих  лиц  
Облачение  артиста,  играющего  бога  Перуна,  повторяет  облачение,  изображённое  на  истукане  Перуна.  Он  одет   как  воин  в  шлеме,  с  мечом   в  правой  руке  и  с  молнией  в  левой  руке 
Облачение  артиста  бога  Купало  несколько  разнообразнее,  наряднее. 
Волхв  одет  в одежду  служителя  святилища. Он настоящий  жрец. Когда  он  произносит  молитвы,  то  обращается  не  к  артистам,  исполняющим  роли богов, а  к их  деревянным   истуканам, так как и поселяне,  и  гости пришли  на поклонение богам  в  первую  очередь,  и  только  во  вторую  очередь  на  представление,   в   котором    будут   и    зрителями   и  участниками. 
Все  воины  играют  тоже  двойную  роль.  Они  - участники  спектакля,  но  когда  поняли,  что  Морок  не  участник  спектакля,  а  настоящий  бог  тьмы,  и  хочет  уничтожить  при  помощи  колдовского  цветка  и  святилище  славянских богов  и    самих  богов сжечь,  низвергнуть,  уничтожить,  они  по  настоящему  вступают  в  битву  с  нечистью  
Ведущий,  одетый  во  всё  белое,   национальное,  с  повязкой  через  лоб,  комментирует  происходящее.   Он  не  участвует  в  действиях.  
Заряна   и  Ночка  ясная  неразлучны.  Обе  в  сияющих  одеждах.  Заряна  в  розовом,  Ночка  к  чёрном  со  звёздами.
Морок,   бог  тьмы,   одет  в  грязно-коричневые  тона.  Он  не  ввязывается  в  битву,  но  наблюдает  за  ней,  действуя  через  ведьму,  через леших  и  так  далее. 
Иноземец  в  германской  одежде,  с  сильным  акцентом.  Вертляв.  Неприятен.
Медведь  во время  битвы  бьёт  нечисть  обеими  лапами  и  ревёт.
Козёл  часто  блеет,  но  подчиняется  ведьме.  

                              Действие  первое

   Под  открытым  небом  сцена,  изображающая  холм.  На  нём  и  по  подолу  холма  берёзки,  изображающие  Боголесье.   На  верхушке  холма  находится  святилище,  состоящее  из нескольких  деревянных  идолов  богам,  не  входящих   в  пантеон  богов,  составляющих  собой  сезонный  календарь  деятельности   славян.  На  самом  видном  месте,  на  столбе,  в  форме  круга  славянский  календарь.  В  его  центре   очень  ярко  и  красиво  выделяется  символ  Великого  Триглава. Рядом  со  святилищем  находится  куст  папора.  Возле  сцены  разжигается  небольшой  костёр.  Некоторые   молодые  парни  и  девушки  прыгают  через  него.   К холму  подходят  всё  новые  и  новые  люди.   При  встрече  некоторые  целуются.  Все  спокойны,   празднично  настроены,  оживлены.  Темнеет.

                                    Картина  первая.

    Луч  прожектора  высветляет   супружескую  пару  в  богатой праздничной одежде.  Это  родители  Лады.  Они  глазами  кого-то  выискивают.  

Мать  Лады:  Лада!  Лада!  Иди  сюда! Вот к тебе жених приехал  иноземный,   кланяется,  сватать  решил.

Жених:  (кланяясь),  Я  есть  Карл.  Я  быль  любоваться  вас,  девучка  Ляда.  Я  хотеть  жениться  на  вами…

Лада:  (делая  огромные  глаза)  Да  разве  у  вас  на  родине  своих  девушек  нет?

Жених:  (кланяется с  подскоками,  в  толпе  прыскают  от смеха).  Я  есть  купец.  Есть  ездить  по  много  страна,  но  не  быть  есть  такая  зер  гут  девучка.

Лада:  Да  сколько  же  вам  лет?

Жених:  (опять  делает  реверанс  с  продскоками,  размахивает  шляпой.  В  толпе уже  открыто  смеются,  так  нелепо  он  всё  это  проделывает.  Мать  прикрывается  платком,  скрывая  смех,  а  отец  Лады  поглаживает  бороду,  весело  наблюдая  за  диалогом  дочери  с  иноземцем.)  Я  иметь  сорок  лет.

Лада:  Сорок?  Как  моему  батюшке!  Да  ведь  в  такие  годы  не  о  невесте  думают,  а  о  внуках  мечтают!

Жених:  ( не  замечает  реакции  толпы,  он снова  с  подскоками  кланяется),  Девучка  Ляда,  будь  мой  женчин.  Фрау.  Я  любить  вас.

Лада:  Нет,  иноземный  купец,  не  за  мной  ты  сюда  пожаловал,  а  за  нашими товарами.  Вот  о  товарах  и  поговори  с  моим  отцом.  Он  купец,  а  я  только  его  дочка.

Жених: (обращаясь  к  купцу.)  Приказать,  купец,  свой  тохтэр,  есть  быть  мой  женчин!  Майн  либе  фрау!
Купец:  Не  по  приказу  любят  наши  девушки,  не  насилием!  А  не  люб  ты  ей,  -  что  поделаешь!   Я  неволить  дочь  не  подумаю!

     Жених  в  растерянности.  Группа  расходится.  Прожектор  высветляет  собравшихся,  изредка  останавливаясь  на  отдельных  людях,  на  группах, обводит  холм.

     Через  костёр  со  смехом  прыгают  и  по  одному  и  парами.  Перепрыгнули,  взявшись  за  руки,  и   родители  Лады,  и  она  сама.

                            Картина  вторая

      Прожектор  останавливается  на  Ладе  и  Ярославе.  Лада  с  интересом  наблюдает, как прыгают  через  костёр.  К  ней  подходит  молодой  воин.  Это   Ярослав.  Он  несколько  времени  наблюдает  за  девушкой. По выражению  его  лица,  особенно  глаз, становится  понятно, что  он  полюбил  незнакомку  с первого  взгляда.

Ярослав:  (приблизившись.)  Как  звать  тебя,  ясная?

Лада: (обернувшись  удивлённо).  Ладою.

Ярослав:  Лада…  Ладушка…

Лада:  А  тебя  как  звать,  добрый  молодец?

Ярослав:  Ярослав  я,  моя  Ладушка!

Лада:  Ярослав…  Имя  какое  хорошее.  Яро,-  значит  смелый.  А  Слав, -  это  имя  нашей  прародительницы  Славы…  Славуни…

Ярослав:  Да.  Хорошее  имя  дано  мне  родителями,  и  я  постараюсь  жить  так,  чтобы  она,  наша  богиня,  продолжила  славу  свою  и  через  мои  подвиги во  имя   её…  А живёшь  ты  где?  Почему я  не  знаю  тебя? 

Лада:  Теперь  знаешь…  и   я  тебя  знаю  теперь.  Мы  приехали  недавно.  Мой  батюшка  купец.  Здесь  так  хорошо,  Ярослав!  И матушке  очень  понравилось.  Теперь  торжище  в  вашем  местечке  будет  постоянным.  Так  ваши  старики  решили.  И  я  рада.  Уж  так  рада!

Ярослав: (нежно  глядя  на  девушку,  сдерживаясь,  чтобы  не  обнять).  А  уж  как  я-то  рад,  так  и  не  скажешь  сразу-то!  Не   заручена  ли  ты,  Ладушка?

Лада:   Нет.  Не  заручена.  Я  ещё  никого  не  полюбила.  А  вот  увидела  тебя,  и…  ( Лада  зарделась,  опустила  глаза).

Ярослав:   Если  и  я  люб  тебе,  как  ты  мне,  пойдём,  узнаем  у  костра  свою  судьбу. 

Лада:  (очень  серьёзно  посмотрев  в  глаза  Ярослава).  Пойдём.  У  кого  и спросить,  как  не  у  Огнебога.  

       Ярослав  и  Лада  взялись  за  руки,  подошли  к  костру  и  перепрыгнули  через  него,  не  расцепив  рук.  Потом  они  торжественно  поцеловались.

       Прожектор  снова,  спокойно  перемещаясь,  высвечивал  собравшихся.  

Теперь  здесь  появился  парень  с  медведем.  Вокруг  них  собралась  толпа,  а  медведь  кувыркался,  кланялся,  потешая  её.  Наступала  ночь,  и  всем  было  весело.  Девушки  и  парни  обливали  друг  друга  водой.

                               Картина  третья

    Прожектор  высвечивает отца  и  мать  Ярослава. Они  видели,  как  их  сын  перепрыгнул  через  костёр  с  незнакомой  девушкой,  как  поцеловались.

Мать  Ярослава: (обращаясь  к  мужу).  Смотри,  отец,  наш-то  скрытень-сын  с  какой девушкой!  А  ещё  сейчас  говорил,  что  у  него нет  зазнобушки!

Отец  Ярослава:   Я  её  не  видел  раньше.  Чьёго  же  она  роду-племени?

Мать:   Я  про  то  и  сама  не  ведаю.   А  красавица-то,  словно  писана.  (Слышится   смех  Лады  и  счастливый  смех  Ярослава).  И  как  нежен  смех  этой  девушки!   Прямо  по  сердцу   прокатился  он!   (Поворачивается  в сторону  святилища,  прижимает  руки  к  груди  и  молится).  Покровители  наши  -  заступники!   Счастье   наше  в  вашей   воле!   Помогите   сыну  нашему,  Ярославу-воину!  Чтоб  не  дрогнул он  в  битвах  праведных!  Чтоб  душа  его  сердца  слушалась!  А ещё  прошу  жену верную,  деток  ласковых.  

Отец:  Как  хорошо  помолилась  ты,  моя  ясенка!  Кто  не  пожелает  своему  сыну  такой  ласковой,  как  ты  сама!  Но  посмотри,  они   поговорили  и  к  нам  идут.

    Подходят  Ярослав  и  Лада.  Все молчат не  долгое  время,  рассматривают  друг  друга.   Потом  Ярослав  почтительно  поклонившись  в  сторону  богов, отцу  и  матери,  потом  зардевшейся  Ладе.

Ярослав:   Родители   мои  любимые,   подарил   Купало   встречу   мне  небывалую.  Встречу  с  девушкой,  что  как  ясен  свет.   Полюбили  мы  друг  друга, словно  вместе  мы   со  рождения.  Попросили  мы  разъяснить  судьбу  

самого   судью  -  Огнебога  костра.  Не  разъялися  наши  рученьки.  Значит,  в  чувствах  мы  не  ошиблися.  Теперь  к  вам  пришли   познакомиться.

Отец:   С  твоей матерью  тоже  в  эту  ночь,  на  Купалову,  познакомились.  И с  тех  пор  идём  рука  об  руку.  Но  скажи-ко  нам,   дева  милая,  чьих  родителей  ты  кровиночка?

Лада: Мой отец - купец. Род наш рядышком. Мы  одним  богам  поклоняемся.  И  родители  недалече,  здесь.  У  костра  стоят,  во-о-он  стоят  себе,   как  голубчики.

Мать:   Видно, дружная  эта  парочка,  коль  так  веселы,  обнимаются.
Лада:   Да,  родители  мои  ласковы,  я  не  слышала,  чтоб  бранилися.

Отец:   Не  пойти  ли,  сын,  познакомиться?   Ведь,  как  понял  я,  скоро  свадебке!

Ярослав:  Ты  мою мечту  окрылил,  отец! Пойдём,  Ладушка,  познакомимся! 

Мать:   Так   тебя  зовут  Ладой,  девушка?!   Твоё  имечко  на  лице  твоём!

Лада:  А  спасибо  вам,  мои  милые!   Сердце  вам  своё   отдаю  любя.  Я  так  думаю,  что  родители   будут  рады  вам,  как  и  я  сама. Что ж!  Отправимся  ко  моим  родным.  

    Все  четверо  отправились  в  сторону  костра,  где  стоят  родители  Лады.  Мать  и  отец  Ярослава  идут  впереди  рука  в  руке.  Позади  идут Ярослав  с  Ладой,  оба  сияющие  от  счастья.

                         Картина  четвёртая

     Родители  Лады,   родители  Ярослава,  Лада,  Ярослав.   Все  друг  другу  поклонились  по  обычаю  при  знакомстве.

Мать  Ярослава:   Познакомились  наши  голуби,  полюбилися,  значит  надо  нам   познакомиться.

Мать  Лады:   Неожиданно  получилося,  да   чему  уж  быть,  то  и  сбудется.

Отец   Ярослава:   Мы  с  сынком  моим   во  дружинушке.  Службу  ратную  не  себе  несём.  Охраняем  свой  род  от  ворогов.  Ну  а  ты,  видать  наш  честной  купец.   Так  поведала  наша  Ладушка.

Отец  Лады:   Так  сказал  о  ней,  словно  дочь   тебе.  Видно Ладушка  вам  понравилась.

Мать  Ярослава:   Не  мы  с  батюшкой  и  не  вы  свели,  молодых  свели  во  единый  круг.   Видно, бог велит  быть  им  рядышком.  Ну,  а  нам  велит  стать   родней   родных.

Ярослав:  (обращаясь  к  родителям  Лады).  Повстречались  мы  неожиданно,  но, видать,  нас  Бог  свёл  в  одно  гнездо. Полюбил  тотчас,  лишь  взглянуть  успел,   словно  солнышко   мне  засветило.   И  красавица,  сердцем чистая,  мне  ответила   утвердительно.

Лада:   Мои  батюшка   и  свет-матушка!  Повстречала  я  ясна   сокола.  Словно   день  расцвёл   ночью  тёмною.  Люб  мне  он!   Так  люб,  что   сказать  нет  слов!

Отец  Лады:  Ну,  коль  любо  вам,  так  нам  подавно!   А  не  стать  ли  нам  ближе  ближнего?!   Не  скумиться  ль  нам  по  обычаю?!
      Все  оживились,  согласно закивали  головами.  Лада  сняла  с  кокошника   накидку-плат,  расстелила  на  земле,  и  все  стали  становиться  на  него  коленями  по  двое,  обниматься  и  троекратно  целоваться.  Сначала  матери,  потом  отцы.  Молодым  кумиться  нельзя,  они  -  влюблённые

Мать  Лады: (обращаясь  ко  всем.) Восемнадцать лет  назад  мы  с  батюшкой  на  Купало  же  познакомились.  И  вот  Ладушке  посчастливилось.

Мать  Ярослава:   Совпадения  не  кончаются!  Двадцать  пять  годков  и  нам  с  батюшкой    довелось  сойтись   на  Купало  в  ночь!   Это  ль  нам  не  знак,  что  к  добру  пути?!

     Все  оживлены, все  удивляются  и  радуются  счастью  молодых и  своему  собственному.  Все  повёртываются  к  святилищу лицами, воздевают  к  нему  руки,  произносят  благодарственные молитвы  вполголоса,  так  как,  молясь  хоть  и  об   одном,  каждый  выражает  свои чувства  по  своему.  Люди,  обходя  их сторонкой,  собираются  поближе  к холму, на  котором  готовится  представление.  Помолившись,  семьи  Лады  и  Ярослава  тоже  пошли  туда.

                                ДЕЙСТВИЕ   ВТОРОЕ
   На  сцену,  изображающую холм  со  святилищем   и  боголесьем,  восходит  ведущий. Он призывает народ  ко вниманию. Сейчас начнётся  богослужение  богам   и  прзднование,  посвящённое  богу  Купало.

     Из  святилища  выходит Волхв. Он воздевает руки к небу, затем  кланяется  всем  богам   одновременно,  коснувшись  пальцами  правой  руки  земли.  Этот  жест,  от  неба  до  земли  как  бы   объединяет  их  и  выпрямляется.

    Прожектор неподвижно высветляет только его одного.   Стоит тишина.  Все   ждут.  Продолжает гореть костёр, освещение  повсюду  равномерное.  Медведь  привязан  недалеко  от  толпы.

      Ведущий    жестом  приглашает  из  специального   укрытия   артистов,  которые  играют  сегодня  богов  Перуна  и  Купало. Те  подходят   к  идолам,  Кланяются  им, -  Перун  -  Перуну,  а  Купало  -  Купале.   Затем  подходят  к  волхву, целуют ему  руку в  знак того, что они  получили  разрешение  играть  этих  богов  с  его  позволения.   Зрители  одобрительно  шумят.

                                    Картина  первая.

      Луч  прожектора  высвечивает  танцующую  Ночку  ясную  под  чарующую  музыку.  Она  танцует  в  центре  сцены,  поодаль,  не  приближаясь  к  ней,   танцует  Заряна.

 Ведущий:

Ночка  тёплая  заневестилась,                                                                                           

Облеклась  в  фату  яснозвёздную.

Без  луны  светло  от  земных  костров.

От  веселия  людям  радостно.

Собрались  встречать  Ночь   Купалову,

Ночь  Купалы-свет,  дивный  праздничек.

Только  в  эту  ночь  цветёт  папорот,

На  единый  час  раскрывается.

Надо  смочь,  суметь  тот  цветок  сорвать.

Он  несёт  с  собой  счастье  надолго.

Не  успел  сорвать,  -  серость  бедная,  

На  душе  печаль  беспробудная.

Коль  сорвёт  цветок   нечисть  тёмная, -

Будет  целый  год  здесь  хозяином.

Добрым  людям  жить  -  так  совсем  невмочь, -

Замордует  всех,  забесчинствует!

       Ведущий   жестом  приглашает  говорить  жреца-волхва.  Тот  подошёл   поближе  к  зрителям,  широко  повёл  рукой,  словно  защищая   их  своим  жестом  от  бед,  и  заговорил  могучим,  но тихим  голосом.  Во  время  речи       волхва, к нему неспешно с двух сторон приблизились Ночка ясная  и  Заряна.  Они  встали  чуть  сзади,  по  бокам,   и  взялись  за  его  спиной   за  руки.

Волхв:

Становись,  народ,  на  молитвие!

Подходи  сюда  близко-плотненько.

Ведь  молитва  есть  ОСОЗНАНИЕ,  

Осознание  вечной  вечности.

В  ней  любовь  к  тому,   кто  над  нами  есть.

В  ней  и  силушка  бескорыстная.

Устремление  к  Свету  Божьему, 

Красота сердец   воспевающих.     

     Волхв  хотел  начинать  молитву,  но  погас  свет,   завыли  дико  и  пронзительно  чьи-то  голоса,  замигали  мигалки,  началась  паника.  Но  над  всем  этим  гвалтом   возвысился  могучий   бас  волхва:  « Дети мои, славяне!  Не праздновать нам сегодня, видимо.  Накатились, навалились  тучи  чёрные  самого  их  бога  -  Морока!  Заступитесь  за  Славуню!  Да  помогут  Боги  наши  нам,  родимые!»

      Луч  прожектора  вспыхнул,  высветил  волхва  и  актеров-богов.  Потом  медленно  погас.  Теперь  освещение  -  только  мигалки.

     Актёры  в  костюмах  богов  подошли  к  волхву  за  благословением.

Волхв: Облик бога  обязывает  быть  на  него  похожим.  Что  ж!                      Послужите!    Пусть,-  словно  сами  боги  с  нами!  

                                       Картина   вторая.

         Продолжается   переполох,  но  зычные  голоса  хорошо  слышны. 

Голос  отца    Ярослава:   Воины!  Ко святилищу!  Не   дадим  врагу  здесь  бесчинствовать!

Голос  Ярослава:   Мы  идём,  отец!..

                               Лада,  милая,  Я  вернусь  к  тебе!

Голос  Лады:  Воротись,  родной,  небом  суженый!

Голос  ведущего:                                                                                                                

Ох,  большое  у  нас  в  городе  смятение!

Велико случилось  нынче  потрясение!

Собрался  народ  честной  праздник праздновать,

Да  свалилася   на  нас  нечисть  разная!

И  привёл-то  его  Морок,  беспощадный  бог.

В  год  Перунов,  в ночь  Купало!!  - Утерпеть  не  смог!

Вал  за валом  катит  нечисть,  -  туча-тучею!

Налетает  ворог птицею  клевучею.

          Прожектор  вспыхивает  и  обводит   ристалище,  на  миг  задерживаясь  на  некоторых  картинах  схватки.  Вот  показал  парня  с  медведем.  Оба  дерутся  с  несколькими  нечистыми.  Парень  с  оглоблей,  от  его  ударов  те   падают  пачками.  Парень  неестественно  хохочет,  показывая,  что  его  не  испугать.  А  медведь  ревёт  и  бьёт  кикимор  лапой,  вьётся  вьюном,  чтобы  достать  их  и  сзади,  как  и  спереди.  Нечисть  верещит,  но уже  боится  его.

       Вот  группа,  где   Лада,  её  родители  и мать  Ярослава.  Отец  Лады  с  какой-то  палкой  в  руках  обороняет  женщин.  Они  молча  борются.  Вот  повязали  мать  Лады,  поволокли  куда-то,  она  не  может вырваться.  Мать  Ярослава  бьётся,  как  воин,  пытается  помочь  ей.  И  это  удаётся.  На  Ладу  навалилась  целая куча  нечисти.  На  её  отце  их тоже много,  но  он  словно  не  замечает,  как  его  душат,  как  наседают.  Он  бьёт  тех,  кто  пытается  связать  его   дочь.

      Вот  луч поднимается вверх  по  холму.  Везде  идёт  битва.   Луч  доходит до вершины  холма. Здесь самая  жаркая  схватка. Нечисть  пытается  свалить  статуи  богов   и  завладеть  цветком  папоротника.  Именно  здесь  решается  судьба  славян.  Множество  нечисти  пытается  свалить  деревянную  статую  Сва-Славы,  но тут проявил  своё  мужество  и храбрость  Ярослав.  Он  разил  мечом,  и  уже  уложил столько  нечисти   что,  стоя  на  них,  головою сравнялся с  головой   статуи   Славуни.

                                         Картина  третья
       Луч  прожектора  на  время  высветил    битву  у  куста  папоротника.  Здесь происходит   самое  важное:  борьба  за  цветок.  Сорвать  нерасцвётший  цветок  нельзя,  так  как  он  не  имеет  магической силы. Поэтому  и  борьба   за  него  идёт  долгая,  с  переменным  успехом.  Поэтому  и  крики  радости  разные:   нечисть  оглушительно  верещит,  даже  видно,  как  она  подпрыгивает.  Птицы  клевучие  взлетают  в  небо,  а  потом  стремительно  кидаются  в  самую  гущу  битвы,  готовые  сорвать  цветок,  чтобы  не  достался  никому,  тогда  и  нечисть  и  люди  объединяются  и  защищают  его. 

      Сейчас  воины  пробились  к  цветку,  издали  победный  клич,  а  затем  воины   окружили  куст папоротника,  встав к  нему  спинами,  бьются,  не  подпуская к нему  нечисть.  Возглавляет  группу  воинов  отец  Ярослава.

Голос  ведущего:   Видно,  всех  собрал  Морок  в  воинство!  Эк,  кишмя  кишат!  Эк,  злодействуют!   Цветок  папора  им,  вишь,  надобно!

Голос  жреца-волхва:  Как  не  надобно?!  Ведь  сегодня  цвет  -  наособицу! Он  живых  -   целит,   мёртвых  вновь  живит.  Вот   и  рвутся  так  за  чужим  добром!

Голос отца  Ярослава:  А  мы  выдюжим!  Не  впервой  уже  колотить  врагов!  Не  поступимся своей  славою!  Не  топтать  чужим  наш  родимый  край!

                                     Картина  четвёртая

     Статуи  Перуна  и  Купало  находятся  рядом.  Нечистые  пытаются  вытащить  их  из  земли,  но  у  них ничего  не  выходит.  И вдруг  они  с  визгом  отскакивают   от  них.  Это  актёры  неожиданно,  враз,  встали  рядом  у  статуй.  Могло  показаться,  что ожили  сами  боги.    Между  ними  появились,  взявшись  за  руки,  Ночка  ясная  и  Заряна.  Перун  и Купало  подняли  руки,  словно  своим  жестом  смиряли  нечисть.  В  руках  Перуна  сверкнули   меч  и  молния,  а  из  рук  Купало  две  мощные  струи  воды.   Это  совсем  напугало  нападающих,  и  они,  визжа  и  поджимая  хвосты,  бросились  убегать.  Но  тут  внезапно  возник  сам  Морок.  Он  мрачно  взглянул  на  актёров,  хотел  их  сжечь,  но  им  на  выручку  пришёл  жрец.  Он,  как  щитом,  прикрыл  актёров  снятым  со  столба  символом  всех богов.  Взглянув на  Триглава,  Морок  исчез.   
                                  Картина  пятая
        Луч  прожектора  осветил  ведьму  с  козлом,  связанную  Ладу  и  нескольких  нечистых,  которые  помогали   Ведьме.  

Ведьма: (радуясь  вслух,  потирая  руки,  приплясывая).  Вот  мне счастье  подвалило!  Я  невесту  человеческую  подарю  самому  Мороку! А  пока  потешимся!  Эй,  красивка,  хочешь  замуж  за  Морока?

Лада:  Провалитесь  вы,  черти  поганые!  Ни  за  что  не  пойду  я  за  ворога!

Ведьма:  Ну,  так  выйдешь   за  первого  встречного!  За  козлища   пойдёшь за  рогатого!

Лада:  Выходи  за  него  сама,  гадкая!   Ярослава  люблю,  за  него  пойду!

Ведьма: (приказывает  нечистым).   Ну  к!  Откройте  рот  этой  сладенькой!  Напою  её  зельем  сваренным!  ( Нечисть  наваливается  на  девушку,  и  с  большим  трудом  справляется  с  заданием  ведьмы.  Та  вливает  в  рот  зелье,  и  нечисть  заставляет  его  проглотить,  зажав  Ладе   нос  и  рот.)

Ведьма:  Ну,  красавочка,  отвечай  скорей,  ещё  помнишь  ты  отца  с  матерью?

Лада:  (одурманенная).  Нет,  не помню  я.  Где  я,  кто  сама.

Ведьма:   Ну,  а  милого  имя  помнится?

Лада:  Ярослава-то  как  не  помнить  мне?! Я  люблю  его  пуще  прежнего!

Ведьма:  Ну,  любуйтеся,  коль  запомнила!  (она  распутывает  Ладу  и  толкает  к  ней  козла.  Нечисть  потешается,  видя,  как  девушка  обнимает  и  целует  козла.

Лада:  Милый  мой  жених! Уж не  чаяла  я  увидеть  вновь  тебя,  радостный!  

                                  Картина  шестая.

     Луч  снова  показывает общую  картину  битвы. Тёмные  силы  побеждают  повсеместно.  Отец  Лады  лежит  неподвижно.  Обе  матери  связаны.  Кое- где  ещё  идут  схватки.  Нечистые  начинают  торжествовать  победу,  но  рано.   В  святилище  и  у  папора  ожесточённая  битва.  Скоро  полночь.  Идут  последние минуты.  

Голос  ведущего:   Ох,  не  равные  силы  борются!  Поселян  легло  много-множество.  Чей  же  будет  здесь  перевес  в  борьбе?

Голос  жреца:   Мать  Сва-Слава  вас  ждёт  с  победою.   Укрепляет  вас своей песнею. (  раздаётся  чудный  голос  невидимой  певицы).

Песня:   Снова   Матерь-Сва  бьёт  крылами  и  зовёт  вас  к  сече, 

               Покуда  не  станет  Русь  вольной и  сильной!

               Укрепитесь  вы,  мои  воины,  
               С вами я  иду  на  смертельный бой!

Голос  Перуна  (актёра): 

Слушай,  люд  земной, -  говорит  Перун!
Гордость  духа дам  вашим  душам  я.

Сердцем  пламенным победите  вы.

Всё  послушно   здесь    Стрелам  Огненным!

Щит  даю  я  вам  -  Дух  мой  пламенный!

Мощь  даю  я  вам  -  Сердце  верное!

И  не  плачьте  там,  где  победу  ждут!

Лучше  песни  петь  дерзновенные! 

Много  тьмы  кругом,  значит,  ярче  свет!

Свет  от  подвигов  во  спасение!

Испокон  веков  силы  борются!

И  в  борьбе  тех  сил  -  поборение!

Так  идите  же  в  устремлении!

И  не  плавайте,  где  лететь  пора!

Пути  верхние  поведут  вперёд!  

Запылайте-ка,  словно  Солнышки!

Ведущий:  И  восславив  так  души  чистые,

                   Под  крыло  своё  взял  защитников!

                   С  вами,   люд  честной,  боги  милые!

                   Вы  в  бою  с  врагом  окрыляйтеся!

      Обращения  от  имени  богов  вдохнули  силы  в  десять  раз  в  уставших  воинов.  Ярослав  прорвался  к папоротнику  в  то  мгновение,  когда  руки   нескольких  нечистых  уже  протянулись  к  вспыхнувшему  цветку,  и  сорвал  его. Он  поднял  его  над  головой,  а  потом  стал  делать  им  над  головой  круги,  всё  ниже  опуская  руку  с  цветком.  Нечисть  сначала  медленно,  потом  быстрее  и  быстрее  покидает  место  боголесья.

         Вспыхивает  общий  свет.  Прожектор  выхватывает  фигуры  богов  и  актёров.  К  ним   подходит жрец,  отдаёт  щит  Триглава, они  прикасаются  к  нему  губами  и  вешают  на прежнее   место.

         Люди  стали  занимать  свои прежние  места  у  подножия   холма.

                                  Картина  седьмая

      Начинается  плач.  Это  находят  живые  своих  родных.  Матери  Лады и  Ярослава    подходят  к  Ладе.  Она  обнимает  козла,  тот  вырывается,  но  девушка  жалобно просит  его  не  покидать  её.

Лада:  О,  почто,  куда   ты  уходишь,  друг?   Битва   кончилась,  что торопишься?  

Мать  Лады:  (бросаясь  к дочери).   Ах,  что сделали,  окаянные!  Опоили  дочь,  обезумели!  Ах, кровиночка,  моя  бедная!

Мать  Ярослава:  (гладя  сватью по  голове). Не  терзайся  так,  моя  сватьюшка!  Цветок  папора   исцелит  её!  (Кричит)   Ярослав,  сынок!  Поскорей  сюда!  Помоги,   родной,  своей  Ладушке!

 Ярослав спускается  с холма, медленно размахивая  над  головой  цветком. 

Вот  и  Лада.  Он  с  ужасом смотрит на  неё.   Лада  взглянула  на  него,  но  не  узнала,  крепко  обнимая  козла.  И  тогда  Ярослав  прикоснулся  к  лицу  девушки  цветком.  Лада  очнулась,  брезгливо  оттолкнула  вонючего  животного  и  заплакала.

Ярослав:  Всё,  любимая, всё  хорошая,  не  постигнет  нас  участь  лютая!

Мать  Лады:   Слава  Господу!  Слава  Вышнему!  Поспешите-ка  и  другим  помочь!

      Ярослав  подаёт  руку  Ладе, она  поднимается  с  земли,  и  они  идут  по  полю  битвы,  прикасаясь  ко  всем,  кому  нужна помощь.  Лада  помогла  встать  своему  отцу,  указала  рукой,  где  её  мать.  Заиграла  праздничная  музыка.

Вскоре  стало  весело,  ведь  цветок  папоротника   не  достался  врагу.

      Лада  и  Ярослав  подошли  к  жрецу,  отдали   цветок  ему,  а  он  вжмахнул  им,-   вся  нечисть,  что  валялась   побитая,  вмиг  исчезла,  словно  её  и  не  было.  Потом   вложил  его  в руку  Сва-Славе  и,  поклонившись  ей  земным  поклоном,  отступил  в  сторону.  Пусть  все смотрят, что  цветок  у хозяйки  Жизни.  Цветок  медленно  гаснет.  Его магическая  сила  кончилась.

                                   Действие   третье 

  Во  время этого действия происходит моление и весёлый праздник, который не  ограничивается   рамками   пьесы.   Наоборот,   он   даёт  направление  концерта,  который  естественно  продолжит  начало. 

                               Картина  первая

  Убранство  праздника  стало  ещё  красивее:  много  света  за  счёт  цветных  гирлянд,  со  скрытыми  внутри них  осветительными   лампами.   На  сцене  собрались     актёры  в  костюмах  предков  и  богов,  в  руках  всех    без  исключения   цветы.   Слышен  голос  ведущего.

Ведущий: 

Ты  ликуй,  народ,  празднуй,  радуйся, 

Но  своих  богов  на  душе  держи.

Помогли  они  одолеть  врагов, 

Воздадим    же  им   Благодарствие!

Волхв-жрец,  выйдя  на  просцениум,  кланяется  сначала  в  сторону  святилища,  потом  по  часовой  стрелке  на  все  четыре  стороны.

Волхв:

Обращаемся  к  тебе,  Свароже!

Ты  -  первый  наш  Пращур,  Дед  людей  и  богов,

Творец  мира  растительного  и  животного,

Ты  -  Род-Рожанич,  жизни  извечный  Родник,

Что  летом  течёт  от  истоков  и  нигде  не  замерзает   зимой.

И  мы  пьём  ту  воду   живую,  покуда  живём,

Пока  к  Тебе  не  уйдём   на  луга  твои  райские!

Ты,  пребываюший   в  земле  и    воздухе,  воде  и  огне,

Пребывающий  в  солнце,  луне и  звёздах, громе  и  молнии.

Пребывающий  во  всех мирах,  во  всех  Ведах,

Во  всех  жертвах  и  кудесниках,  во  всех  тварях  и существах.

Ты  -  сотворивший свет  -  бог  Прави,  яви  и  Нави.

Ты  -  бог  Истины,  которая одолевает  силы  тёмные  и  ведёт  ко  благу.

Слава  Тебе  ныне  и  во  все  времена,  от  века  до  века!

Слава  Тебе,  Перуну  Огнекудрому,  посылающему  стрелы  на  врагов,  
       А верных  ведущему  по  стезе  прави.

Ты  для  воинов  честь  и  суд,                                                                                                 

Поскольку  Ты,  Златорунный,  милостив  и  всеправден!

Слава  Тебе,   Перуну  Громоразящему,

Сварожиих  хлябей  Разверзателю,

Богу  дождя   Подателю   и  богу  Геройства  -  СЛАВА!

Слава  Огнебогу-Семарглу,  богу  огня  солнечного  и  очага  домашнего!

Тебя  единого  сохраняем  в  пепле,  а потом  раздуваем,  чтобы  горел.

Благодарим   Тебя  за  сотворение  еды  и  питья.

За  свет  и  тепло, за  радость  и  жизнь!

Славься,  прекрасная  Птица,  посланница  Вышнего,

Матерь  Сва-Слава   Великая!

Ты  принесла  в  дома   Пращурам  нашим 
Огонь  в  очаг  и  агнца  дала.

Мы  на  земле,  как  искры,  и  сгинем  во  тьме,                                                      

будто  и не  было  нас никогда.

Только  слава  наша  перетечёт  к  Матери-Славе                                                         и  пребудет в  ней   до  конца  концов  земной  и   иных  жизней.

Слава  Купало-богу, - богу   ЧИСТОТЫ   СЛАВЯНСКОЙ   и  Здравия!

Правящему  всякими  мытницами  и омовениями!  Слава!  
Слава  славянским  богам!  Слава!

         Во  время  молитв  все  присутствующие    были  очень  внимательны  и  почтительны.  Многие  вытирали  глаза.  Жрец  торжественно  поднимает  руки   к  небу,  а  потом  как  бы  благословляет  присутствующих  жестом  и  спокойно  удаляется  в  святилище.  Когда  он  проходит  примерно  половину  пути,  актёры,   исполняющие  роли  богов,  тоже  покидают  сцену,  уходя  вслед  за  жрецом. 
 На  сцену  выходят  Ночка  ясная  и  Заряна.  Начинается  их  танец  под тихую плавную  музыку. Постепенно  убыстряется  темп  и  звук музыки.  Теперь  они  танцуют  вместе,  так  как  скоро  рассвет.

Ведущий:

Ночка  ясная  с  зорькой  яркою

Две  подруженьки  неразлучные.

Загрустит  одна,  -  другой  плачется.

Для  людей  они  -  сутки  круглые!

         Начинается  праздничный  концерт,  народные  игры,  пляски,  хороводы,  борьба  и  так  далее.  В  какое-то,  удобное  для  этого  время,   на  минутку  водворяется  тишина  и  голос  жреца    произносит  последнюю  молитву:   «Господи,  Слава  Тебе!!!  Богам  нашим  и  Пращурам  -  Слава!!!»                                                       

                                  Конец.
                                    Лебедь

По этому сценарию «В ночь на Купало» был проведён праздник в районном селе Турачак  в ночь с 6-го на 7-е июля. Он  был организован как республиканский. От города и от районов республики привезли желающих принять в нём участие. Народу было много, говорят, около 6-ти тысяч.

Для меня это началось так: в январе того года ко мне приехали в с. Каракокшу, где я тогда жила, представитель из министерства культуры и директор турачакского дома культуры с просьбой написать сценарий к празднику Ивана Купалы. К тому времени я уже написала стихами сценарии к Масленице и к фестивалю «Родники Алтая». Но по Ивану Купале у меня не было абсолютно никаких материалов. Я с ними и поехала в город, поискать в библиотеках. И нашла на кафедрах истории и литературы университета. Пришлось сидеть в читальном зале и выписывать всё, без чего не обойтись. Через месяц сценарий у меня забрали и пригласили на праздник в Турачак.

У меня много знакомых ансамблей в республике, но ансамбль казачьей песни «Раздолье» я любила больше всех, и на праздник своего села, Каракокши, я пригласила именно их. Они приехали не все – всего 6 человек из 16-ти. Какова же была моя радость, когда они сказали, что едут в Турачак на проведение праздника Купалы! Мало того, они приглашены помогать турачакцам, и Кирилл Латышков будет играть роль Перуна. (Кирилл – солист этого ансамбля, настоящий потомственный казак и мой личный друг). А я сказала им, что написала сценарий к этому празднику. Они не меньше меня обрадовались. Жили они у меня две ночи и три дня. Мы и праздник села провели хорошо, и репетировали, и обдумывали костюмы, так как устроители праздника обратились с объявлением по радио, телевидению и через газеты, чтобы на праздник пришли в костюмах. 
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Праздник провели в Турачаке на крутом берегу живописнейшей речки Лебедь, названной так, потому что там когда-то очень давно жил одинокий лебедь, потерявший свою лебёдушку. Берег этот ровный и служит вертолётной площадкой, и называют его аэродромом, потому что раньше на него приземлялись маленькие самолёты. Места много. 

Мы (ансамбль Раздолье и я) приехали в Турачак заранее, 5-го июля. Нас хотели поселить в гостиницу или в одну из комнат ДК, но у нас с собой были палатки и мы выехали жить на берег Лебеди, в нескольких километрах от села.  Там берег пологий, а на дне реки бьют родники. Это так интересно! Было жарко, и мы наслаждались отдыхом целый день, до самой репетиции. Я впервые встретилась с явлением родничков из-под земли в речке. Медленно идёшь по дну в тёплой воде, и вдруг подошва ноги наступает на холодную струйку. Наступишь на неё, а струйке надо выбиться наружу и она щекочет ногу, дескать, посторонись, мне же родиться надо! Я сама лично нащупала штук пять родничков. В ансамбле пели и совсем молодые и пожилые люди, но в воде все они были, как дети! Я тогда собирала материалы, чтобы написать о них рассказ или повестушку, и речка Лебедь показала мне этих людей с самой неожиданной стороны. Тогда «Раздолье» считалось лучшим ансамблем республики. И это было правдой. Мне вообще везёт на хороших людей, а тут я сроднилась со всеми шестнадцатью раздольцами. С тех пор мне друзья говорят: «Твои казаки», хоть казаков-то, собственно, там всего два: Килилл да Валерий Власов. (Кстати, его предок служил в партизанском отряде Дениса Давыдова в 1812-м году во время войны с Наполеоном, отличился, и я прочла о нём в Энциклопедии). 

Мне вообще эти турачакские общения запомнились очень ярко. Но то, что устроили хозяева празднования, мне бы не придумать. Они не отклонились от сценария, но то время, которое было отведено для участия масс — было использовано потрясающе! Во-первых, они подготовили реку. К берегу были причалены плоты, плотики и «плоточечки». Их было очень много, и я не знала цели их применения. За рекой были поставлены установки для фейерверков. В середине реки на якорях тоже были плоты с подготовленными для костров дровами. Оставалось только поджечь их.   На берегу костры и костерки.  А поодаль ипподромчик. Возле него установка для добывания огня путём трения – это для соревнований. Всего, что напридумывали они – не перечислить! Я переживала за сцену. Ведь по моему сценарию она должна  была иметь форму холма. Но волновалась я напрасно. Мало того, что «холм» был построен на природном холмике, так они ещё и берёзки посадили в кадушки с землёй с корнями. Говорили, что потом посадят их возле ДК – вдруг приживутся! Тогда народ будет помнить праздник долго. (Не знаю, что из этого вышло, но тогда меня такой вариант очень даже порадовал). 

Что ещё было неожиданным для нас, так это гигантский венок из веток пихты, кедра и берёз. Когда мы приехали в ДК, этот венок был уже метров тридцати, и его продолжали «свивать» и время от времени сбрызгивать, чтобы листья берёзы не пожухли. И, надо сказать, назавтра вечером, венок был идеальный. Его несли «всем миром». Я не удосужилась спросить, какова его длина, но, думаю, не меньше шестидесяти метров. Представьте длинную, плотную вереницу людей, несущих этот венок! Все, кто нёс -- ряженые кто под «Светлые силы», кто под «тёмные».

Шествие началось от ДК, а место проведения в двух километрах. Впереди на белом коне ехал Волхв. За ним Перун со своей свитой и сам Иван Купала со своей свитой -- пешком. Я нарядилась в зелень папоротника, так сказать, «ходячий папоротник» и шла рядом с Кириллом-Перуном. И тоже несла пресловутый венок. А Перун нёс «трезубец» и «молнию». Этот венок мы водрузили на специальные для этого колышки-подставки на сцене. Он создал впечатление зелени холма. Такой вот «спецэффект».

Игры начались перед заходом солнца. И через костры прыгали, и на конях скакали, и кумились, и «приносили дары» «Богам». Статуи из брёвен были сделаны отлично. И «Триглав» висел на вершине «холма» на шесте. И кто-то сумел зажечь огонь трением брёвнышка в ямке другого бревна. (Это «сооружение» не для одного человека, а для группы). И только когда стемнело, началось «действо»  по моему сценарию. Конечно, не все принимали участие – слишком много народу, но такого эффекта я не ожидала. Меня потом хвалили, но в этом не моя заслуга, а тех, кто это сделал  по сценарию. 

Ночь коротка. Перед рассветом я и поняла, зачем было приготовлено такое множество плотов. Наш венок-венчище торжественно отнесли к реке и уложили на плоты с дровами, а концы венка сомкнули, образовав большой круг. К этому главному венку, прикрепили венки «головные», положенные на малюсенькие плотики, а в середину поставили по огарку свечи. В самом центре гигантского венка поместили огромный плот с костром. Потом зажгли сначала свечи в середине маленьких венков и, выждав время, когда Волхв разрешил, зажгли костёр, который был в самом центре венка. Когда костёр разгорелся, а он быстро вспыхнул весь сразу, подожгли костры на плотиках, на которых был уложен сам венчище.   И всё это «Сооружение» поплыло по течению тихой Лебеди. Видны были исполнители этой работы. Они плавали в воде, что-то закрепляли, выправляли. А на рассвете заполыхали фейерверки. На реке, оказалось, на неподвижных плотах, были тоже установки для фейерверков. И всё это ожило, засияло, засверкало. И рассвет мы встретили в этом неистовстве.

Неожиданно на празднике я встретилась с Сашей Гурьевым. Я «сбежала» от казаков, пока они были заняты по сценарию. И вообще именно они были, как смеётся Саша, «красная строка» на празднике. С них начинался каждый новый виток действия праздника. А мы с Сашей были свободными. Я достала ему венок, и он тоже ходил «костюмированный». Я выбрала момент, когда казаки были свободны, познакомила их с Сашей, а потом мы все «перекумились» через Сашин венок.  Таким образом, мы помимо праздника получили огромное удовольствие от самого чувства причастности к нему. 

«Ярослав» «сорвал цветок папора», сделанный очень интересно – из ёлочных гирлянд.  И питание для электролампочек понадобилось, в общем-то, локальное, самодостаточное. Получился уникальный, довольно тяжёлый предмет. Но парень, который играл его роль -  высокий, крепкий, так что он и цветок, и свою Ладушку носил на руках довольно долго без передышки. 

Мне не забыть ту ночь на Ивана Купала, поэтому именно этот сценарий мне дороже всех других, которые я написала за всю свою жизнь
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