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        НАК
Мальчишка опять ушёл в кущу. К этому уже все привыкли. Там он находит для себя занятия, совсем не интересные детям его возраста.  Ну, чем, скажите, интересен цветок, около которого он сидит часами и неотрывно смотрит, как  тот из бутона превращается  в раскрытую дикую розу?  Вон их сколько раскрытых и не раскрытых! Или бабочка, которая вылезает из кокона, смешная и неуклюжая. 

Находит себе развлечения этот маленький человек, ну и ладно. Не наказывать же его за это. И спит в лесу. Сначала беспокоились, искали, приводили домой, но он уходил опять и опять, спал там на спине, широко раскинув ручонки и ножонки и не чувствовал ни утренней прохлады, ни обильной росы.  Мшистая полянка устраивала его больше,  чем одеяло с подушкой. Звезды в небе привлекали сильнее, чем цветной телевизор.  Ну и ладно.  Мальчик он вежливый и добрый, всем помогает, а то, что в лесу ему интереснее, чем среди сверстников, так это его личное дело. 

У него и мать была какая-то не такая. Тихая, мягкая, словно шёлковая.  И только однажды она показала характер, когда полюбила того заезжего парня.  Полюбила и точка. Захотела заиметь от него сына и заимела.  Вот он.  Вылитый - мамаша. Тихенький да упрямый.  Хоть бей, хоть убей – все равно по-своему  сделает. 

Мать умерла, когда малышу было всего пять лет.  С тех пор мальчик и повадился ходить в кущу, словно к родной матери. Семь лет ему уже. В школу пора определять. Бабушка приготовила всё, что для этого надо.  

А мальчик и до школы уже многое умеет.  И никто, кажется, не учит его специально, а он увидит, услышит и запомнит, словно он это раньше  хорошо знал, да позабыл.  А теперь вспомнил. 

Бабушка уговаривает  его не уходить в лес ночью, а тот подойдет к ней, обнимет, погладит по щекам и пойдет. 

- Ах, Нак, Нак… - только и найдет что сказать со вздохом бабушка, а сама слезинку смахнет, припомнив такую же, как он, ласковую, добрую дочку. 

Лето  находилось в зените, когда в ночь на Ивана Купалу Наку привиделось не-то  видение, не-то сон.

Как будто он спит на своей любимой мшистой полянке. Во всю светит огромная круглая луна. Ветви деревьев не могут затенить  её яростного сияния.

И вдруг сквозь сон Нак услышал  тихий спокойный мужской голос. Он был очень красивый, этот голос.

· Нак, проснись. Не пугайся.  Тебе предстоит дело, которое можешь сделать только ты... Ты готов выслушать?

Мальчик утвердительно кивнул головой и сел. Рядом никого не было, но тот же голос продолжал:

· Проснулся… Хорошо. Твоему лесу, твоим родным, твоей деревне, твоей земле грозит  опасность.  Здесь появились чужаки, и они уже близко. Только тебе  удастся их обезвредить.  Если ты испугаешься, не остановишь их, никто не сможет больше. Запомни очень чётко, что я сейчас тебе скажу.  Ты просто хорошо знаешь всё, что надо делать. Запомнил? Просто знаешь и всё.

· Да… - прошептал Нак. 

· Еще: ты можешь принимать  любой облик, какой понадобится.  Только прикажи себе. И всё. Запомнил?

· Да…

· И последнее: в кого превратишься,  будешь обладать именно теми свойствами, которыми обладают они. Нак, в этой схватке будешь прав ты, потому что ты – защитник. И я в тебя верю.

Голос умолк.  На полянке под яркой луной  было очень светло, но, сколько ни всматривался мальчик, не увидел ни того, кто с ним сейчас говорил,  ни тех, о ком поведал голос.  Он посидел еще немножко, успокоился и лёг.

И тут Нак увидел чужаков.  Их было человек десять, увешанных  оружием, какого мальчик никогда не видел.  Одеты они были в серебристую блестящую форму и каски.  На касках прикреплены антенны и микрофоны. 

Они шли безмолвно, организованно и кучно. Ни один сучок не хрустнул под их каблуками, ни одна ветка не шевельнулась. 

«Я бы не проснулся, так тихо они передвигаются, - подумал Нак. – сейчас они увидят меня  и раздавят, чтобы не помешал им.  И вдруг он услышал их мысли:

· Надо быстрей покончить с деревней.

·  Нельзя упустить мальчишку.

· Нака!

· Да, Нака! Скорее, скорее, он может  улизнуть!

· Подумаешь, он же –  ребёнок!

· Этот ребёнок один только и опасен. 

· Щенок какой-то может спасти… планету? Смешно даже!

· Цыц! – услышал Нак глухой низкий голос. Он весь похолодел. Если разговор подчиненных можно было принять за болтовню, то это коротенькое «цыц» сразу показало всю серьезность положения.

В сердце Нака словно вспыхнуло солнце, так ему стало горячо. Он весь напрягся, но не пошевелился, чтобы не привлечь к себе их внимание.

«Надо превратиться в змею и задержать их в куще». И в этот же миг он почувствовал себя змеёй. 

Нак лежал, свернувшись в большой клубок, и лишь глаза на слегка приподнятой голове наблюдали за чужаками пристально и жёстко.  Он выждал, когда все чужаки выйдут  на полянку, где он лежал, а потом издал устрашающее шипение.

Чужаки остановились, молниеносно изготовившись к схватке, но, различив в траве лишь змею, опустили руки. 

А Нак стал раскачиваться перед ними, словно демонстрируя свой великолепный орнамент на боках, сиявший в свете луны как  отшлифованный металл. 

· Схватить змею, сделать из нее ремень! – услышал  ненавистный голос Нак. И сразу же несколько рук потянулось к нему. 

Мальчик-змея различил перчатки на  руках чужаков, значит, жалить не имеет смысла. А руки вот-вот схватят его, задушат, убьют.

«Надо исчезнуть», - мелькнуло у него в голове, и он исчез, словно его и не было. Ловцы даже  столкнулись, загремев касками, недоуменно заозирались, ища ускользнувшую от них змею. 

· Это сам Нак! – воскликнул вожак, - а другие подумали:

· Нак? Но он же  - человек!

· Он – что? Решил поиграть с нами?

· Цыц! Нака надо уничтожить, во что бы то ни стало! Живым  не брать. Ищите!

Чужаки рассыпались по полянке, искали между деревьями, но змею не нашли.

· Его здесь нет. Надо спешить к деревне, - раздался низкий голос, и Нак подумал, что больше ему не удастся скрываться. Иначе они выйдут из кущи.  Нельзя этого допустить. Надо окружить лесок, но он – один!

· Сделаюсь таким, что буду, как стена! Я – змей!

Вдруг он почувствовал, что  стал молниеносно расти, стелиться по земле, обвивать стволы деревьев, которые ему теперь казались совсем небольшими. И когда хвост и голова приблизились друг к другу, Нак соединил их, взяв в рот конец хвоста. Преследователи доходили до него, но дальше их что-то не пускало.

· Это – Нак! – снова прохрипел голос вожака. – Жгите его! 

«Будет больно», - поежился Нак и решил стать видимым. Но его тело покрылось зеркальным блеском. Чужаки выплевывали огромные клубы огня из огнемётов, но они, отражаясь, опаляли тех, кто стрелял. Такого никто не ожидал. 

И снова услышал  Нак голос чужака:

· Всеми перелететь  эту живую стену. Сбор у деревни.

«Надо заманить их в ловушку», - подумал Нак и мысленно построил удобный небольшой ангар на самой окраине села.  Он подождал, когда чужаки включили свои аппараты и перелетели через него.  Летуны подлетели прямо к ангару, а Нак бесшумно приполз  за ними уже снова невидимый. 

· Все в помещение! Обсудим захват деревни, - скомандовал вожак. 

Все вошли в ангар. Стены, пол, потолок были сделаны из очень  толстого металла. Двери стали бесшумно сходиться, а в щель заползала большая красивая змея.  Она заползала и заметно уменьшалась, а потом как-то неуловимо превратилась в лягушку.  Эта лягушка, сначала огромная, становилась все меньше и меньше. 

· Это – Нак! Поймать в ловушки! -  резко закричал главный чужак, и в руках его помощников  оказались приспособления, которые напоминали совковые лопаты на очень длинных черенках, да на самих лопатах захлопывающиеся домики.
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Нак уже сидел посередине ангара маленький, как обыкновенная лягушка.    Эта лягушка  спокойно смотрела на приготовления своих врагов, жмурясь, словно от яркого света.  Он казался очень легкой и удобной добычей.

В это время необычный ангар стал уменьшаться. Чужаки приготовились к броску и не заметили, что сами попали в ловушку. 

· Ловите! – крикнул вожак, и все бросились к лягушке.  Раздался звук, словно лопнул детский резиновый шарик, а потом – взрыв.

· Ты справился. Ты смог, Нак. Я не сомневался в тебе, - услышал мальчик  тихий спокойный баритон, который напутствовал его на схватку.

Солнце осветило полянку, заиграло ресницами мальчика и разбудило его.  Тот потянулся и вскочил: он вспомнил сон.

Сегодня любимое  местечко выглядело как-то иначе.  Наверное, потому, что он защитил его. 

Нак побежал домой, но  что-то привлекло его внимание на  том месте, где он сделал ангар для летунов в своем утреннем сне.  Это была лопнувшая во многих местах  маленькая надувная  резиновая лягушка. 

Нак словно застыл от изумления:

· Так это был не сон?!
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